



规范书写课上，山东建筑大学推普实践团队赵子晗指导建兴中心小学学生鲁自雯坤端正坐姿，正确握笔。



演讲技巧课上，赵子帅分享演讲名人名家的故事，孩子们听得津津有味。

## 齐鲁学子云南“推普”

□记者 卢鹏 通讯员 蒋炜玮 杨晓梦 乔婷 报道



云南省玉溪市新平彝族傣族自治县建兴乡文化站，山东建筑大学推普实践团队徐玉琳（右一）为当地小朋友上普通话发音基础课，鼓励学生上台进行绕口令表演。

“中国话像东方一样神秘而古老，中国话像太阳一样新鲜而富有活力……”7月25日晚，云南省玉溪市新平彝族傣族自治县建兴乡红色文化广场，一场别开生面的朗诵会正在进行，35名当地孩子高声朗诵诗歌，而在一周前，他们还在为一些词语的发音疑惑。指导鼓励他们站在舞台上朗诵的，是来自2500公里外的大学生志愿者——山东建筑大学“华夏同声·云中筑梦”推普助力乡村振兴实践团（简称山东建筑大学推普实践团）的队员。

7月19日至26日，山东建筑大学推普实践团在玉溪市新平彝族傣族自治县建兴乡开展普通话推广志愿服务活动。实践团共有10名学生，其中9人来自山东建筑大学外国语学院，1人来自市政与环境工程学院，另有外国语学院2名教师带队。山东建筑大学的普通话测试站设在外国语学院，2019年外国语学院曾组织团队远赴甘肃省进行推普志愿服务。

“刚来前两天一直在下雨，当地孩子还有穿羽绒服的，大家冻得直哆嗦。”队员师金瑶说。他们7月19日

早上6点从学校出发，乘飞机从济南到达昆明后转乘中巴，再转乘由在当地工作的校友帮他们租到的专车，当天晚上8点到达建兴乡。建兴乡地处偏远山区，平均海拔近2000米，气温比济南低10℃左右，实践团队克服低温多雨、高原反应带来的不适，第二天7点半就开始准备，8点半开展志愿服务活动。

“许多孩子难以区分前鼻音和后鼻音，停顿重音随机处理，比如他们会把‘ying’发成‘yin’，把‘nan’发成‘nang’。”队员徐玉琳说，实践团为当地中小学生开展“童语童声”推普小课堂。从训练基本坐姿站姿开始，队员用双手模拟口腔为孩子们进行示范，在对平翘舌音与前后鼻音进行正音之后，鼓励孩子们开展绕口令大赛和气息平稳度比拼。

“因为普通话说得不好，有个叫玉珍（化名）的孩子刚来时总坐在角落里，眼神也很躲闪，后来看到她站在舞台上拿起话筒朗诵时，心里真的非常高兴。”队员王艳凤欣慰地说。据带队老师介绍，实践团队员经过精挑细选，10名队员中有8人已考取普通话二级证书，其余2

人目前担任“建大校园之声”外文广播站播音员，而且队员们有绘画书法、体育舞蹈等方面特长，善于沟通。教授孩子们普通话技巧的同时，他们用互动游戏等方式鼓励孩子们勇敢发声，开设演讲朗诵技巧课和传统文化课，带领孩子们逐字逐句朗诵《中国话》《满江红》等作品。一周时间，队员们在建兴乡文化站里的小课堂，为当地40多名孩子共上了15次课。

与此同时，队员坚持每天推普“敲门行动”，走入户实地调查研究，先后在建兴乡马鹿社区、彝族小寨等地登门拜访了100余户当地居民，发放推普调查问卷、宣传单400余份，对当地村民、商户经营者、社区干部等进行普通话能力培训。队员们白天上课搞调研，晚上备课整理问卷，午休时间则会陪伴白天无人照看的留守儿童一起吃饭、玩耍。他们每天工作时间超过10个小时。马鹿社区副主任张生福为实践团点赞，他说：“对于少数民族聚居地区来说，讲好普通话涉及个人发展、就业机会、民族团结等多个方面。很高兴山东的大学生来我们这里进行志愿服务，这非常有意义。”



实践团队员杨晓梦（左二）与彝族老奶奶热情交流，带领老人和孩子一起学说普通话。



实践团成果汇报中，队员师金瑶（前左）带领当地小朋友们一起表演舞蹈《向快乐出发》。



实践团队员们行走在泥泞的山路上，赶赴建兴乡马鹿社区老箐小组开展推普调研。



建兴乡彝族小寨的老奶奶为前来进行非遗寻访调研的队员徐玉琳（右）穿戴彝族传统服饰。

**你拍我拍**

### “万事大集”解民忧

□记者 李勇 报道

8月11日，济南市历城区洪家楼街道洪楼广场社区举办爱心便民大集活动，便民大集以群众需求为导向，公共服务丰富多样，被居民称为“万事大集”。本次便民大集设置公益便民区、政策宣传区、爱心义诊区、儿童娱乐区四个志愿服务区域，共18种服务项目。公益便民区提供爱心义剪、免费配钥匙、眼镜清洗保养、手机保养等服务；政策宣传区开展防诈骗、消防安全、垃圾分类等多种宣传活动，为居民提供法律咨询；爱心义诊区邀请专家为居民提供妇科、中西医结合等科室问诊服务；在儿童娱乐区，孩子们在家长和志愿者的陪伴下一起阅读绘本学习知识，动手作画，体验非遗。



过暑假的孩子们随家长一起逛便民大集，跟绳结传承人学习做绳结。



集市摊位的设计美观、实用，并添加了不少时尚元素。



志愿者和参加活动的孩子们一起互动，呼吁保护青少年健康成长。



来逛大集的孩子们学习手工编织技艺。



医院的专科医生坐诊，现场为居民解答健康疑难问题。



身穿志愿者马甲的理发师为居民义务理发。